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la legge sul miglioramento delle condizioni dei pro-
fessori delle Università. 

L'altra domanda la faccio alla Commissione. In 
questo capitolo vi ha fra gli altri un aumento di 
ai lire 1,416 67 per le scuole di magistero da isti-
tuirsi presso l'Accademia scientifica di Milano. 

Lascio stare ogni altra osservazione, ma prego il 
ministro e la Commissione a motivare altrimenti 
quest'aumento. È la prima volta che al capitolo 16 
si stanzia un aumento, nel capitolo Personale 
(Spese fisse), per una scuola di magistero. Sinora 
le scuole di magistero hanno avuto qualche com-
penso, ma su altri capitoli, sul capitolo dèi sussidi. 

Se voi introduceste oggi nel capitolo delle spese 
fisse, degli stipendi per le scuole di magistero, cioè 
per le conferenze che i professori fanno all'infuori 
delle loro lezioni orali, conferenze alle quali sareb-
bero obbligati, voi rischiate di aumentare di parec-
chie migliaia di lire, sicché io non mi oppongo al-
l'aumeto delle lire 1416, le quali io non so che mo-
tivo abbiano, ma mi oppongo a che voi stanziate 
quella somma tra le spese fisse, perchè questo stan-
ziamento vorrebbe dire che voi da ora, innanzi du-
plicate gli stipendi ai professori. 

Fatte queste due osservazioni io aspetto la rispo-
sta dal ministro. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'onorevole mi-
nistro dell'istruzione pubblica. 

MINISTRO DELL'ISTRUZIONE PUBBLICA. Quanto alla 
prima domanda che mi ha indirizzata l'onorevole 
Bonghi, io dirò che davvero, quando sono venuto al 
Ministero, io aveva l'illusione che quel progetto di 
legge presentato ultimamente potesse essere pron-
tamente discusso ; ed avendo veduto affollarsi dei 
giovani per potersi trovare collocati prima che la 
legge fosse variata, in grandissimo numero, poiché 
credo che siano 22 o 23, allora non sospesi il con-
corso, ma feci andare le cose un po' adagio. Ma 
quando l'esperienza mi ha dimostrato come tardi 
vanno i progetti dì legge per il naturale andamento 
della procedura parlamentare, allora, già da più di 
un mese, ho dato le disposizioni perchè tutti questi 
concorsi fossero avviati. Epperciò non trovo nessun 
imbarazzo a promettere all'onorevole Bonghi quello 
che è già stato disposto, ed in parte eseguito, per-
chè già c'è una parte di questi giovani i cui con-
corsi sono stati avviati. 

Quanto poi all'Accademia di Milano, io dirò al-
l'onorevole Bonghi che veramente la forma qui è 
poco esatta; poiché quella scuola da istituirsi pare 
che voglia dirsi che essa sia qualche cosa di nuovo ; 
ma veramente la cosa è più semplice. Dietro accordo 
preso col comune di Milano e colla provìncia si è 
creduto di aggiungere qualche professore di lingua 

© letteratura tedesca ed inglese all'Accademia di Mi-
lano, per avere poi il mezzo di provvedere gl'istituti 
tecnici superiori ed inferiori di buoni professori di 
lingua tedesca ed inglese. Ecco ciò che ha motivato 
quell'aumento di 8 mila lire, che per questi mesi 
verrebbe, credo, a pòco più di 1600 lire. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Bonghi. 

BONGHI. Accetto le due spiegazioni, solamente os-
servo che come è scritto nella relazione, è una 
nuova scuola che si vuole aggiungere. Ed io non 
voglio neanche combattere questo concetto per la 
carità del natio loco. 

Ma ad ogni modo io ricordo alla Commissiona 
del bilancio che c'era un uso vecchio, che credo 
fosse buono, e che non penso che si progredisse nel-
l'àbbandonarlo. L'uso era questo : ogni volta che il 
Ministero dell'istruzione pubblica voleva istituire 
una scuola, vi era un allegato della tabella di que-
ste scuole, sicché noi potevamo più o meno giudi-
care di quello che questa scuola sia. 

Ora non possiamo saperlo se si faccia bene o 
male. 

PRESIDENTE. Ella non fa proposta, onorevole 
Bonghi. 

BONGHI. No. 
PRESIDENTE. Allora si può venire ai voti. 
Capitolo 16. Regie Università ed altri istituti 

universitari - Perdonale (Spese fisse). Competenza, 
lire 5,386,777 26 ; residui, lire 56,962 31; paga-
menti 1880, lire %011,660 12; anni avvenire, lire 
440,000. ! 

(È approvato.) 
Capitolo 18. Posti gratuiti, pensioni ed incorag-

giamenti per studenti dei corsi universitari. Compe-
tenza, lire 199,586 25 ; residui, lire 20,016 18 ; pa-
gamenti, lire 204,602 43; anni avvenire, lire 15,000. 

(È approvato.) 
Spese per gli istituti e corpi scientifici e letterari. 

— Capitolo 19. Istituti e corpi scientifici e lette-
rari - Personale (Spese fisse). Competenza, lire 
117,226 89; residui, lire 400 67; pagamenti, lire 
117,627 06. 

(È approvato.) 
Capitolo 20, non variato. 
Capitolo 21. Biblioteche nazionali ed universi-

tarie - Materiale 
BONGHI. Chiedo di parlare. 
Voci. Ai voti! ai voti! (Rumori) 
PRESIDENTE. Onorevoli deputati li prego di far si-

lènzio. 
Onorevole Bonghi ha facoltà di parlare. (Rumori) 
BONGHI. Mi meraviglio davvero di questa impa-

zienza; nessuno di quelli che hanno questa im-


